

# 不能等“接到举报”再监督

事情发生了这么久，相关部门还在“等待”举报，这不禁令人产生遐想：如果没有举报，此事是不是就不了了之了；在“关键节点”之外的日子，还有多少类似的人和事逍遥于“监督”之外？



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qjwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
82963166 82963188  
82963199报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

即时互动平台

新浪官方微博  
weibo.com/qjwb

日前有媒体披露，外滩踩踏事故当晚，部分黄浦区领导曾在一家高档餐厅用餐。记者就此事致电上海市纪委，工作人员表示并未接到相关举报。

看到这样的答复，不由得让人心中一凉，因为这话语里颇有点“民不告官不究”的意味。若真是抱着这样一种态度在工作，将会有多少漏网之鱼，内部监督又有什么威慑力？

更何况，媒体的报道早就出来了，消息在网络上传得沸沸扬扬，此时再拿“没接到举报”来说事，恐怕也难以让人信服。

那句“并未接到相关举报”，与以往常从官方口中说出的“不清楚”、“不知道”，本质是一样的。在这样的回答背后无外乎两种情况，一真不知道，一是装不知道。如果这件事媒体都报道了，在网络上也传开了，“真不知道”就反映出相关部门的工作存在疏忽，“装不知道”则就变成了一种推卸责任的做法。即便真的由于种种原因没能“知道”，记者都问到头上了，工作人员但凡有点主动性，自然要把事情问清楚，把新闻变成开展监督工作的线索。

事实上，当地在内部监督上的漏洞，以及工作积极性、敏感性的缺乏，在这句“并未接到相关举报”中都有所反映。按理说，在元旦春节这种厉行“八项规定”的关键节点，纪检监察部门肯定丝毫不敢放松，像涉事餐厅这样与地方国资委关系密切，“领导可以签单”的消费场所，自然要作为受监督的重点。但事情发生了这么久，相关部门还在“等待”举报，这不禁令人产生遐想：如果没有举报，此事是不是就不了了之了；在“关键节点”之外的日子，还有多少类似的人和事逍遥于“监督”之外？

从这件类似“搂草打兔子”的偶然事件中可见，地方上的内部监督

工作还有很多值得改进之处，如何摆脱对举报的依赖，就是一个很现实的问题。尤其是现在，反腐败也好、作风建设也好，都处于从治标到治本的过程之中，作为制度建设中不可或缺的内部监督，自然要发挥出应有的作用。

即便不谈制度问题，当地官方也有必要重视此事。要知道，涉事餐厅每人最低消费1888元，这个数字已经接近上海的最低工资标准，但在网络上却有相当多的人在为相关领导正名，认为只要不是花的公款就没有问题。如果此时还不“出手”，恐怕这种混淆视听、助长奢靡之风的想法会影响更多的人，甚至对正风肃纪的氛围产生干扰。

# 权益有保障，零工才愿做“长工”



这个冬天不太冷，省城一些零工市场却遭遇了前所未有的寒流。“活少人多钱难挣”，成了很多在瑟瑟寒风中等待的农民工的切身感受。不过纵使如此，一些打工者仍坚持，“宁等一天也不接长工”。

宁做零工不做长工，看似是农民工的个人选择，背后却反映出劳动者权益保障的缺乏。生产活动离不开人，劳动力市场权益保障的缺

失，不仅影响就业和相关行业发展，也不利于经济的长期健康发展。

市场不以人的意志为转移，零工市场较往年更加“不景气”肯定有自身原因，经济下行压力大、冬季建筑工地停工、农闲时节打工者增多等诸多因素都让农民工在寒风中“等待”时间一再延长。但是农民工不愿打“长工”，却再一次暴露了目前我国用工制度方面存在的诸多问题。按照常理来说，打“长工”不用每天在寒风中等待，工作稳定，总工资也高，应该是农民工的首选才对，然而很多农民工宁愿打牌消磨时间，也不愿去打“长工”，“趁利避害”背后，也说明了“长工”不易打、不好打。

现实生活中，虽然针对劳动力

市场的法律条文不少，但是一些用人单位为了利益最大化，往往不与劳动者签订劳动合同。几乎每隔一段时间，就会有农民工因安全措施不到位从高处坠下、农民工讨薪难的报道。在老板跑路、讨薪被打等现实面前，一些农民工热衷于打短工、拿现钱也就不足为奇了。

当然，农民热衷于打短工也与自身缺乏技术有一定的关系。据济南人力资源市场的工作人员介绍，虽然零工难找工作，整个市场依然缺少技术工人，招人的企业大多对学历和技能有要求。当前我国职业教育有了很大的发展，但是离劳动力市场的要求还有不小的差距。可以预计，伴随着人口结构的变化和人口红利的消失，技

术工人的短缺仍将是我国劳动力市场长期面临的问题。而要想不断满足技术职位缺口，就需要对现有的教育制度进行改革，大力发展职业教育。从这个意义上来说，市场上技术工人的“供不应求”也应该成为相关改革的动力。

“零工寒流”只是暂时的，随着社会的发展，打“长工”终将成为常态。当前情势下，政府相关部门应该直面劳动力市场的各项改革，大力发展职业教育，完善就业保障制度，做好信息公开和市场服务工作，企业也应该担负起更多的社会责任，带给农民工更多的安全感。只有这样，才能有更多的农民工愿意打“长工”。

## ■一语中的

土地改革方向应更明确。

清华大学经济学研究所教授龙登高认为，一些知识分子把农民看低了看扁了，其实农民没有那么歧视。农民也会做出理性的选择。关键是，一个制度不能针对个别的现象，而是要根据普遍的规律去设定。

“光宗耀祖观”不能成“贪腐胎毒”。

中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波认为，光宗耀祖的观念在中国有源远流长的文化基因。如何借着光宗耀祖等人情味很浓的话题，让私生活多点“法治感、现代

性”，值得深思。

不能因为上级重视，有关部门就给学校和学生加一门课、增一套书和配一批人。

语文出版社社长、前教育部发言人王旭明认为，学校教育主要是以课程为中心。优秀传统文化走进校园，应按照教育规律办事，科学规划、统一安排，让传统文化教育与学校教育紧密融合起来，而不是两张皮。

■本版投稿信箱：  
qilupinglun@sina.com

## ■公民论坛

### 严查干扰司法的“公函作者”

□彭忠富

备受关注的太原“复旦博士生之父遭强拆致死”一案于去年8月作出二审判决。因太原市晋源区政府先后两次向法院发函，要求考量被告人家属“减轻量刑的诉求”，导致除一审被告人高海东维持死刑判决外，多名被告人均量刑减轻。其中，量刑变动最大的是案发当天组织强拆的安保公司负责人武瑞军，由死缓改判为有期徒刑13年。(1月14日《新京报》)

权大还是法大？毋庸置疑，肯定是法大，法律面前人人平等，任何人或者组织都不能凌驾于法律之上，否则法律就成了一纸空文。但事实上，很多地方政府根本没把“全面推进依法治

国”当回事，他们乐于在口头上念叨“有法必依、执法必严”等，但是一涉及部门利益，就习惯性地开始干预司法，认为法院不外乎是政府的某个部门，就得服从政府的指挥，因此以权压法、徇私枉法成了老毛病。

这个老毛病得改改了，谁敢于挑战司法的权威和公信力，就应该让谁付出代价。因此，要严查这份干预司法的公函究竟是谁授意发出的。如果是个别领导的意思，那就追究个别领导的责任。如果是相关领导的集体决定，那就追究集体的责任。而顶不住压力的法院法官，则没有必要继续呆在审判员的位置上。至于事件背后牵扯到的经济利益和腐败问题，更应该一查到底，绝不姑息。

## “食品谣言”止于责任感

□苑广阔

此前网络热传的“白皮鸡蛋更有营养”、“吃烧烤后吃梨能抗癌”等生活“常识”都是假的！13日，多家网站联合发布“2014年十大生活谣言”，其中“吃××更健康”的伪常识占了8条之多。(1月14日人民网)

谣言在任何年代都存在，但是当谣言遇上了网络，传播能力就被无限放大了，社会危害也就被放大了。最近几年，国家有关部门加强了对网络谣言查处和打击的力度。但我们也应该看到，一些“网络大V”是因为制造和传播的网络谣言性质太过恶劣，影响太过巨大才被追究法律责任的，而

对于传播“吃××更健康”等“食品谣言”的网友，目前确实存在法不责众的一面。

从这个角度来说，我们不但要相信谣言止于智者，谣言止于法律，还要相信谣言止于责任，也就是止于我们每个人的社会责任感。正如前面所说，传播各类“食品谣言”害人害己，面对你自己看见，或者是网友转发给你的各类“吃××更健康”，如果碰巧你是专业人士，那么就有责任去对这类信息进行求真或证伪。如果你只是普通的网友，没有能力证明这些信息的真假，也应该谨慎转发，等观察一段时间再做决定不迟，更不要以为自己是在做好事而不经分辨地传播。



## 钟点教室

据湖南电视台报道，湖南岳阳第七中学向在教室午休的学生每天收取1元的午休费。记者获悉，岳阳市七中向学生收“午休费”属实。岳阳市教育局局长王德华表示，教育局已派专项整治小组到学校调查。对于学校不该收的费用，将返还给学生，并处理相关责任人。

漫画/勾犇